Vannleverandøren må ha en hjemmel for å pålegge kunden å montere tilbakestrømmings- og vannstoppeventil. Hjemmelen kan enten være lov/forskrift/retningslinjer eller kontraktsbestemmelser i forholdet mellom leverandør og kunde (standard abonnementsvilkår).  Det siste bygger på en forutsetning om at tilknytning til vannforsyningen er en frivillig sak som tjenesteyteren kan sette vilkår for (dette har Høyesterett godtatt).

Drikkevannsforskriften sier i § 4 at det er forbudt å forurense vannforsyningssystem og internt fordelingsnett dersom dette kan medføre fare for forurensning av drikkevannet. Dersom leverandøren mener at det er nødvendig at kunden monterer tilbakestrømmings- og vannstoppeventil for å hindre forurensning er dette en hjemmel (uavhengig av avtalen mellom leverandør og kunde) for et pålegg. I mars 2010 kom det en mer spesifikk bestemmelse med hjemmel i den nye plan- og bygningsloven - byggteknisk forskrift (TEK10 som du viser til).
I § 15-6 Innvendig vanninstallasjon sier denne at:
"... (2) Følgende skal minst være oppfylt:
... d)   Installasjonen skal sikres mot tilbakestrømning eller inntrengning av urene væsker, stoffer eller gasser. Dette gjelder også for tilbakesug og tilførsel av vann fra annen vannkilde."

Problemet etter begge disse hjemlene er nok at tilbakestrømmings- og vannstoppeventil ikke har vært krevd tidligere, så spørsmålet må være om det har oppstått nye forhold som gjør at man nå kan kreve det. Samtidig er byggteknisk forskrift ny (etter ny plan- og bygningslov), så den kan jo faktisk ha skjerpet kravene (jeg er ikke kjent med forhistorien, men jeg antar at den har vært mindre tydelig tidligere). 

Kommunene tolker nok dette ganske forskjellig, men jeg er kjent med at enkelte kommuner allerede krever tilbakestrømningsventil (problemet er vel at det ikke alltid er like lett å installere dette på eldre anlegg). 

Jeg vil uansett anbefale at kommunen vedtar standard abonnementsvilkår. I de tekniske bestemmelsenes punkt 2.4 gis det spesifikke bestemmelser hvor man kan konkretisere et krav om tilbakestrømmings- og vannstoppeventil.

