Oppmøtegebyr for vannmåleravlesning

13. januar 2010 av Reidar Olsen, Sarpsborg kommune

Sarpsborg har fått fylkesmannens bekreftelse på lovligheten av å kreve inn oppmøtegebyr der abonnenten ikke har meldt inn vannforbruket til kommunen og kommunen har sendt ut en representant til å avlese forbruket.

I Sarpsborg kommunes gebyrforskrift av 26.11.2009 er det tatt inn en bestemmelse om oppmøtegebyr i § 7 på følgende vis: 

"Oppmøtegebyr skal betales av abonnenter når forbruket ikke er avlest og meldt inn til kommunen og kommunen har sendt ut en representant til å lese av forbruket. Oppmøtegebyr skal også betales av abonnenter når kommunens representant ved varslet oppmøte ikke får tilgang til vannmåleren. Gebyrenes størrelse fastsettes av bystyret og fremkommer av Gebyrregulativet." 

Oppmøtegebyret skal dekke medgått tid for kommunens rørlegger og er ikke et straffegebyr. 

Det ble reist spørsmål ved lovligheten av et slikt gebyr, som Sarpsborg kommune har forelagt fylkesmannen i Østfold 13.01.2010. Fylkesmannens juridiske avdeling viser til kommentardelen til § 16-4, 2. ledd om årsgebyrer: 

"Den enkelte gebyrpliktige kan kreve at vannforbruket skal fastsettes ut fra målt og ikke stipulert forbruk hvis ikke kommunen i forskrift har bestemt at alle gebyrpliktige skal betale etter målt forbruk. Den enkelte gebyrpliktige må selv bekoste slik måling (installasjon, drift, avlesning m.m.), og måling må utføres etter kommunens anvisning. Ved manglende avlesning av vannmåler og innsendelse av data kan kommunen fastsette forbruket." 

Fylkesmannen mener det ikke er tvil om at Sarpsborg kommune kan kreve oppmøtegebyr slik det er beskrevet i kommunens gebyrforskrift § 7. Konklusjonen er da at Sarpsborg kommune tar i bruk oppmøtegebyr iht. vedtatt lokal gebyrforskrift. 

Lenke til Sarpsborg kommunes gebyrforskrift. 

