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TILKNYTNING AV HYTTER TIL FELLES AVLØPSANLEGG MED HJEMMEL I PLAN- OG BYGNINGSLOVEN.
AV ADVOKAT GUTTORM JAKOBSEN, ADVOKATFIRMAET HAAVIND VISLIE AS.  
I. 
INNLEDNING

Mange kommuner og også private utbyggere av infrastruktur for vann- og avløp er opptatt av spørsmålet om i hvilken grad det er mulig å få tilknyttet planlagt fritidsbebyggelse og eksisterende fritidsbebyggelse til hovedledninger for vann og avløp som etableres i nærheten av slik bebyggelse.   I utbyggingsområder der fritidsbebyggelse utgjør en større andel av bebyggelsen, vil det ofte være helt avgjørende for å få tilstrekkelig økonomi i prosjektet at også fritidsbebyggelse får tilknytningsplikt, der frivillige avtaler ikke er mulig å oppnå.

Plan- og bygningsloven §§ 65 og 66 har regler om tilknytningsplikt for både bygninger under oppføring og for bestående bygninger til offentlige hovedledninger for vann, og for hovedavløpsanlegg for avløp, i den grad ledningene går over den aktuelle eiendommen, i veg som støter til den, eller over nærliggende areal.   Bestemmelsene gjelder imidlertid ikke for fritidseiendommer, jf. pbl. § 82.  Kommunaldepartementet fant det i sin tid urimelig kostbart og upraktisk generelt å kreve slik tilknytning for fritidsbebyggelse. 

Ettersom andelen av fritidsbebyggelse har økt, er det imidlertid et økende problem at de mange separate avløpsanleggene, kan komme til å representere en forurensningsrisiko overfor etablerte grunnvannsbrønner i området. 

II.
Bruk av reguleringsplan som virkemiddel

Ved aktiv bruk av reguleringsplan og reguleringsbestemmelser kan man imidlertid i en rekke ulike typer tilfelle oppnå tilknytningsplikt for fritidsbebyggelse.
For det første kan man i samband med at det vedtas å legge ut nye områder til utbygging i reguleringsplan, vedta at området skal bygges ut med offentlig vannforsyning og avløp, eventuelt med hovedanlegg utført og eid av private vann- og avløpsverkseiere.  Dette kan gjøres med hjemmel i pbl. § 25 nr. 6 som åpner adgang til å regulere som spesialområde vannforsyningskilder med nedslagsfelt og vann- og avløpsanlegg.  

I samband med slik regulering kan det i utfyllende reguleringsbestemmelser settes vilkår for bruken eller forby former for bruk for å fremme målet med reguleringen, herunder påbys særskilt rekkefølge for gjennomføring av tiltak etter planen, jf. pbl. § 26.   Som betingelse for utbygging kan det her inntas krav om at all ny bebyggelse skal være tilknyttet offentlig eller privat anlegg som bygges ut for å betjene bebyggelsen.    Dette vil også være i samsvar med forurensningsloven § 11 nr. 4 som gir anvisning på at forurensningsspørsmål om mulig skal søkes løst for større områder under ett, og på grunnlag av oversiktsplaner og reguleringsplaner. 

Kommunene kan i følge Miljøverndepartementets veileder – planlegging av fritidsbebyggelse – etter en konkret vurdering gi reguleringsbestemmelser som forbyr innlegging av vann i fritidsbebyggelse hvis det er nødvendig for å unngå forurensnings av vannkilder, med mindre dette kan løses ved hjelp av lokale fellesanlegg, eller ved fremføring av kommunalt ledningsnett.   Det gis anvisning på at det bør utarbeidet en vann- og avløpsplan for området parallelt med arbeidet med reguleringsplanen som gir svar på hvordan vannforsyning og avløpshåndtering skal gjennomføres innenfor området. 

Miljøverndepartementet har i brev datert 22. mars 2007 avklart at det med hjemmel i pbl. § 26 kan fastsettes reguleringsbestemmelser om at eneste godkjente utslippsløsning er tilknytning til et felles renseanlegg for avløp, og at dette er en betingelse for innleggelse av vann.
Det ble også bekreftet at slike bestemmelser også kunne gjøres gjeldende overfor hytter som hadde ulovlig innlagt vann (har tatt seg til rette) på tidspunktet reguleringsbestemmelsene blir vedtatt, eller for hytter som tidligere var oppført, men som søker om innleggelse av vann etter at reguleringsbestemmelsene har blitt vedtatt. 

III.
Bruk av forurensningsforskriften kapittel 12 om krav til utslipp av sanitært avløpsvann fra bl.a. hytter som virkemiddel.

Det er derfor kun for eksisterende hytter med (lovlig) innlagt vann at nye regulerings-bestemmelser ikke vil få betydning.   Disse hyttene kan imidlertid følges tett opp med hjemmel i forurensningsforskriften kapittel 12 som oppstiller krav til utslipp av sanitært avløpsvann fra bolighus, hytter og lignende.   Utgangspunktet etter denne forskriften er at tidligere tillatelser fremdeles er gyldige, men at kommunen i forskrift eller i enkeltvedtak kan bestemme at slike utslipp er ulovlige etter en fastsatt frist, for eksempel for anlegg som har tillatelser fra 1970/80-tallet og hvor avløpsrensingen i forhold til dagens krav åpenbart er utilfredsstillende, jf. forskriftens § 12-16.

En aktiv oppfølgning av eldre fritidsbebyggelse med utilfredsstillende anlegg, vil ofte medføre at hytteeierne frivillig knytter seg til offentlige eller private hovedavløpsanlegg i nærheten, dersom disse i mellomtiden har blitt etablert, fremfor å bruke 100.000 til 150.000 kroner på å oppgradere til et nytt godkjent renseanlegg for den aktuelle fritidseiendommen.
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