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GNR XX BNR XX – ADRESSE – VIRKSOMHETSNAVN – UTSLIPPSTILLATELSE FOR OLJEHOLDIG AVLØPSVANN

Vann- og avløpsetaten har behandlet virksomhetsnavn sin søknad av xx.yy.zzzz om utslippstillatelse for oljeholdig avløpsvann. Utslippstillatelse gis i henhold til forskrift 01. juni 2004 nr 931 om begrensning av forurensning (forurensningsforskriften), kapittel 15 Krav til utslipp av oljeholdig avløpsvann. Tillatelsen gjelder under forutsetning av at vedlagte vilkår overholdes, og i maksimalt 10 år, til DATO.

[bookmark: Tekst1]Vann- og avløpsetaten (VAV) viser til deres søknad av DATO om utslippstillatelse for oljeholdig avløpsvann.

Vedtak om tillatelse
VAV har behandlet deres søknad og gir utslippstillatelse for oljeholdig avløpsvann. Den gjelder fra dags dato og varer i maksimalt 10 år, til DATO Husk å legge inn dato i P360 ol.. Etter denne dato må det søkes om ny tillatelse. Den er gitt til den ansvarlige virksomheten:

VIRKSOMHETSNAVN, 
med organisasjonsnummer: ORG NUMMER,
og med beliggenhet
GNR XXXX BNR XXXX - ADRESSE

Tillatelsen gjelder under forutsetning av at vedlagte vilkår overholdes. Den ansvarlige plikter å gjøre seg kjent med og overholde disse. Den må sørge for at alle sider ved virksomheten, også de som ikke omfattes av denne tillatelsen, ikke fører til helse- eller miljømessig skade eller ulempe for omgivelsene.

Det forutsettes videre at utslippet ikke er i strid med endelige planer etter lov 27. juni 2008 nr 71 om planlegging og byggesaksbehandling (plan- og bygningsloven).

Begrensning i tillatelsens varighet i byggesak [kun ved ny installasjon og byggesak)]
[Enten]
Ved søknad om installasjon av oljeutskilleranlegg gjelder følgende begrensning i tillatelsens varighet: ”Er arbeidet ikke igangsatt innen tre år etter at fullstendig søknad er sendt kommunen, eller innstilles arbeidet i lengre tid enn to år, faller retten til å etablere utslippet bort” (jf. forurensningsforskriften § 15-5).

[Eller]
Utslippstillatelsen forutsetter at installasjon av oljeutskilleranlegget blir godkjent hos Plan- og bygningsetaten (PBE). Tillatelsen faller bort dersom arbeidet ikke er ferdigstilt innen dd.mm.åååå.


Høringsuttalelser
Jf. kommentarer til forskriften § 15-4. Det vil normalt ikke være nødvendig for søker å varsle berørte parter dersom det søkes om påslipp til offentlig avløpsnett.
Ved ny installasjon og ny tilknytning til offentlig avløpsnett kan VAVs forhåndsuttalelse komme fram her.

VAVs vurdering
Tillatelsen er gitt på grunnlag av de opplysninger som fremkommer i deres søknad. Uttalelser fra berørte parter er tatt opp til vurdering.

Deres virksomhet er av typen TYPE VIRKSOMHET og er dermed omfattet av regelverket for utslipp av oljeholdig avløpsvann (se hjemmel).

Påpeke hvilke aktiviteter ved virksomheten som produserer oljeholdig avløpsvann her.

HA MED VURDERING AV UTTALELSER HER og hvordan de er implementert i vilkårene.

Vedlagte vilkår er gitt for å sikre at det ikke oppstår fare for forurensning. De fleste vilkår følger direkte av lov eller forskrift. Blant aktuelle regelverk kan nevnes forurensningsforskriften, forurensningsloven, plan- og bygningsloven, produktkontrolloven, stoffkartotekforskriften, avfallsforskriften og internkontrollforskriften.

Den ansvarlige plikter selv å sette seg inn i aktuelt regelverk. Der det har vært mulig er det bak hvert vilkår gitt en henvisning til den aktuelle bestemmelsen i regelverket (se fotnoter).

Hjemmel
VAV er forurensningsmyndighet etter forurensningsforskriften kapittel 15 Krav til utslipp av oljeholdig avløpsvann (vedlagt) og har behandlet deres søknad om utslippstillatelse i henhold til dette. Tillatelsen, med tilhørende vilkår, er gitt med hjemmel her. VAV kan, under behandling av søknad, fastsette andre eller strengere vilkår enn dem som gitt i § 15-7 Utslipp.

VAV er også forurensningsmyndighet etter flere bestemmelser i lov 13. mars 1981 nr 6 om vern mot forurensning og avfall (forurensningsloven/forurl.).

VAV kan i medhold av forurensningslovens
· § 18 (endring og omgjøring av tillatelse), oppheve eller endre vilkårene for tillatelsen og om nødvendig kalle tillatelsen tilbake.
· § 49 (opplysningsplikt), kreve å få tilsendt de opplysninger som er nødvendig for å gjennomføre sitt arbeid som forurensnings- og tilsynsmyndighet.
· § 73 (tvangsmulkt ved forhold i strid med loven), fastsette tvangsmulkt for å sikre at de vedlagte vilkår overholdes.
· § 7 (plikt til å unngå forurensning) 4. ledd, pålegge virksomheter som avviker fra vilkårene for tillatelsen å iverksette nødvendige tiltak for å rette opp de avvikende forholdene.

Klageadgang
Tillatelsen er et enkeltvedtak i forvaltningslovens forstand og kan påklages etter lov 10. februar 1967 om behandlingsmåten i forvaltningssaker (forvaltningsloven/fvl.) § 28, første ledd, jf. forurensningsloven § 85, første ledd. Klagefristen er tre uker etter mottagelsen av dette vedtaket, jf. fvl. § 29. Det er tilstrekkelig at klagen er postlagt innen fristens utløp. En eventuell klage skal sendes til VAV og være undertegnet. Klagen skal nevne hvilket vedtak det klages over, og den endring som ønskes. Den bør være begrunnet, jf. fvl. § 32. Dersom VAV mener det ikke er grunnlag for å omgjøre vedtaket, sendes den til Oslo kommunes sentrale klagenemd for avgjørelse, i henhold til forurensningsforskriften § 15-9.
Saksinnsyn
[bookmark: Brødteksten]Som part i saken, har dere adgang til å se sakens dokumenter med de begrensninger som følger av fvl. §§ 18 og 19. Eventuelle spørsmål kan rettes til forvaltningsseksjonen i VAV.



Med hilsen




fung. funksjonsleder								saksbehandler								


Vedlegg:
Vilkår for utslipp av oljeholdig avløpsvann
Ledningskart med oljeutskilleranleggets beliggenhet og identitetsnummer
Forurensningsforskriften kapittel 15
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